第二章 马克思主义中国化理论成果的精髓
授课对象：二年级本科生 
教学时间：4学时

教学目的：通过本章学习，使学生了解实事求是马克思主义中国化理论成果的精髓；掌握实事求是思想路线的形成、发展以及重新确立的历史过程；理解解放思想、实事求是、与时俱进的内涵；认识坚持党的思想路线的重要意义；学会用科学的态度对待马克思主义。
重点难点：本章重点包括实事求是思想路线形成、重新确立和丰富发展；实事求是思想路线的基本内容和重要意义；解放思想、实事求是、与时俱进的内涵及其相互关系。本章的难点在于如何坚定不移地走自己的路、不断推进理论创新。
课外阅读文献：

1．毛泽东：反对本本主义（1930年）——《毛泽东选集》第1卷，人民出版社，1991年

2．毛泽东：实践论——《毛泽东选集》第1卷，人民出版社，1991年

3．毛泽东：矛盾论（1937年）《毛泽东选集》第1卷，人民出版社，1991年

4．毛泽东：改造我们的学习（1941年）——《毛泽东选集》第3卷，人民出版社，1991年

5．毛泽东：反对主观主义和宗派主义（1941年）——《毛泽东文集》第2卷，人民出版社，1993年

6．邓小平：在全军政治工作会议上的讲话（1977年）——《邓小平文选》第2卷，人民出版社，1994年

7．邓小平：高举毛泽东思想旗帜，坚持实事求是的原则（1978年）——《邓小平文选》第2卷，人民出版社，1994年

8．江泽民：在庆祝中国共产党成立八十周年大会上的讲话——《江泽民文选》第3卷，人民出版社，2006年

9．江泽民：科学对待马克思主义《江泽民文选》第3卷，人民出版社，2006年

10．胡锦涛：在纪念真理标准讨论二十周年座谈会上的讲话（1998年）——《十五大以来重要文献选编》（上），人民出版社，2000年

11．胡锦涛：在全党大力弘扬求真务实精神，大兴求真务实之风——《十六大以来重要文献选编》（上），中央文献出版社，2005年
课外讨论：
以学习小组为单位，就“为什么说革命、建设和改革都要走自己的路”进行讨论。并做好课堂交流的发言准备。
分课时教学安排：
第1课时：实事求是思想路线的形成和发展
第2课时：实事求是思想路线的内容和意义
第3-4课时：解放思想，实事求是，与时俱进
教学内容设计（教材内容转化为教学实施方案）
第一节  实事求是思想路线的形成和发展
一、实事求是思想路线的形成和确立 

思想路线，亦称认识路线，指的是人们的认识所遵循的方向、途径、原则和方法。 

在中国共产党的历史上，正确的思想路线的形成和确立，有一个过程。 

第二次国内革命战争时期，毛泽东在 1929 年 6 月写的一封信中分析红四军党内存在着种种错误思想，第一次使用了“思想路线”这一概念。同年 12 月，毛泽东在主持起草的《古田会议决议》中明确提出了“关于主观主义”的问题。 1930 年 5 月，他在《反对本本主义》中指出：本本主义“是完全错误的，完全不是共产党人从斗争中创造新局面的思想路线”，从而初步界定了中国共产党人的思想路线的基本含义。在这里，“从斗争中来”，是说要从实际出发，而不能从主观想象出发，不能搞本本主义；“创造新局面”，是说不能照抄照搬，而应该有创造性。这是唯物论与辩证法的运用和体现。

第二次国内革命战争时期，具有严重教条主义倾向的党的领导人，拒绝中国革命的经验，指责“调查研究”为“狭隘经验论”，生吞活剥马克思主义的只言片语，或唯共产国际的指示是从，使中国革命遭受了严重挫折。为了揭露主观主义、特别是教条主义错误的思想根源， 1937 年，毛泽东在《实践论》和《矛盾论》等著作中，深刻阐述了理论对于实践的依赖关系，以及矛盾的普遍性和特殊性的关系，对党的思想路线作了系统的哲学论证。 1938 年，他在党的六届六中全会所作的政治报告中，在提出“马克思主义中国化”任务的同时，借用我国传统文化中的“实事求是”来提倡马克思主义同中国实际相结合的科学态度，指出：“共产党员应是实事求是的模范”，“因为只有实事求是，才能完成确定的任务。” 

为了统一全党思想并为制定新民主主义革命的总路线奠定思想基础，在延安整风期间，毛泽东从思想路线的角度，系统地阐述了坚持实事求是的重要性。 1941 年 5 月，他在《改造我们的学业习》的报告中，对实事求是的科学含义作了马克思主义的界定，而且将能否坚持实事求是，提到了有没有党性或党性纯不纯的高度。此后，毛泽东为中央党校题写了“实事求是”四个字作为校训。经过延安整风和党的七大，实事求是的思想路线在全党得到了确立。 

二、实事求是思想路线的重新确立和发展 

新中国成立后，毛泽东继续强调实事求是，指出理论与实践的统一，是马克思主义的一个最基本的原则。他通过《论十大关系》、《关于正确处理人民内部矛盾的问题》等著作，初步总结了我国社会主义建设的经验，提出了探索适合中国国情的社会主义建设道路的任务。在全面进行社会主义建设的过程中，他曾针对“大跃进”的“左”的错误，号召全党“大兴调查研究之风”，把实事求是的精神恢复起来；强调人的正确思想只能从社会实践中来，而且只有经过实践的检验，才能证明其是否反映了客观外界的规律。但是，这一时期，党在实际工作中偏离实事求是是思想路线的问题并没有真正解决。 

“文化大革命”结束后，在中国向何处去的重大历史关头，邓小平首先抓住思想路线的拨乱反正这一关键环节，大力提倡实事求是。 

在党的十一届三中全会之前，邓小平就以马克思主义者的非凡胆略和科学态度，批评“两个凡是”即指出它既不符合马克思列宁主义，也不符合毛泽东思想，强调毛泽东思想是一个科学体系，必须“完整地准确地理解毛泽东思想”。他指出，毛泽东倡导的作风中最根本的东西是实事求是。 1978 年 12 月，邓小平在为十一届三中全会作准备的中央工作会议上的讲话中，特别强调解放思想、实事求是的重要意义。以这一讲话精神为指导的十一届三中全会，重新确立了实事求是的思想路线。

在重新确立实事求是的思想路线和推进改革开放的进程中，邓小平还进一步丰富和发展了实事求是的思想路线。他认为，在一切工作中要真正坚持实事求是，首先必须解放思想，只有思想解放了，才能正确地以马克思列宁主义、毛泽东思想为指导，解决过去遗留的问题和新出现的一系列问题。邓小平在 1980 年召开的党的十一届五中全会第三次会议上的讲话中对党的思想路线的内容作了概括，他指出：“实事求是，一切从实际出发，理论联系实际，坚持实践是检验真理的标准，这就是我们党的思想路线。” 

1992 年，江泽民在党的十四大的报告中指出，解放思想，实事求是，是邓小平创立的“建设有中国特色社会主义理论”的精髓，是党永葆蓬勃生机的法宝。进入 21 世纪，江泽民对新形势下坚持实事求是的思想路线又提出了新的要求。在党的十六大报告中，他更明确地提出：坚持党的思想路线，解放思想、实事求是、与时俱进，是我们党坚持先进性和增强创造力的决定性因素。 

2004 年 1 月，胡锦涛在一次讲话中强调，必须大力弘扬求真务实精神、大兴求真务实之风。在这次讲话中，求真务实被提到辩证唯物主义和历史唯物主义一以贯之的科学精神、党的优良传统和共产党人应该具备的政治品格的高度，进一步深化了对实事求是思想路线的认识。 

第二节、实事求是思想路线的内容和意义 

一、实事求是思想路线的基本内容 

党的十二大通过的《中国共产党章程》明确指出：“党的思想路线是一个切从实际出发，理念联系实际，实事求是，在实践中检验真理和发展真理。”之后，党章虽然有过几次修改，但关于党的思想路线基本内容的表述，一个字也没有改动。 

1、一切从实际出发 

从实际出发，就要尊重和承认客观事实，努力排除个人的主观随意性；就要全面地看问题，决不能只见树木不见森林，以偏概全；就要发展地看问题，决不能静止地僵化地看问题；就要把现象当做人们的向导，通过去粗取精、去伪存真、由此及彼、由表及里地科学分析，揭示出事物的本质。

2、理论联系实际 

要做到理论联系实际，一要吃透理论，不仅要认识马克思主义的一般原理，更要注意把握贯穿于马克思主义中的立场、观点和方法。二要搞清实际，不仅要有对中国实际的感性认识，更要上升到对其本质的理性把握。 

3、实事求是 

1941 年，毛泽东在《改造我们的学习》中明确地界定了实事求是的科学含义：“‘实事'就是客观存在着的一切事物，‘是'就是客观事物的内部联系，即规律性，‘求'就是我们去研究。我们要从国内外、省内外、县内外、区内外的实际情况出发，从其中引出其固有的而不是臆造的规律性，即找出周围事变的内部联系，作为我们行动的向导。”《毛泽东选集》第 3 卷，人民出版社 1991 年版，第 801 页。 

实事求是内在地包含一切从实际出发、理论联系实际、在实践中检验真理和发展真理的内容。 

实事求是还内在地包含着解放思想、与时俱进、求真务实等内容。 

由于实事求是是党的思想路线的实质和核心，我们通常把党的思想路线简明概括为“实事求是”，把党的思想路线称作是“实事求是的思想路线”。 

4、在实践中检验真理和发展真理 

毛泽东强调：“判定认识或理论之是否真理，不是依主观上党得如何而定，而是依客观上社会实践的结果如何而定。真理的标准只能是社会的实践。”《毛泽东选集》第 1 卷，人民出版社 1991 年版，第 284 页。 

邓小平指出，实践是检验真理的唯一标准，实践是检验路线、方针、政策是否正确的唯一标准。 在实践中检验真理和发展真理，需要弘扬与时俱进的精神。

二、实事求是思想路线的重要意义 

第一，它是马克思主义认识论在马克思主义中国化实践过程中的运用、丰富和发展。 

第二，它是制定并贯彻执行正确的政治路线的思想基础。 

第三，它是加强党的思想作风建设和提高领导能力的重要内容。 

第三节、解放思想，实事求是，与时俱进

一、实事求是是马克思主义中国化理论成果的精髓 

马克思主义中国化及其各个理论成果，其精髓都是实事求是。一方面，正是由于把握和运用了这个精髓，才有毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想的创立和发展，才有十六大以来的理论创新；另一方面，这个精髓，又体现在马克思主义中国化各个理论成果基本内容的各个方面。 

二、解放思想是发展中国特色社会主义的一大法宝

解放思想是党的思想路线的本质要求，是实现实事求是的前提条件。什么是解放思想呢？解放思想是指在马克思主义指导下打破习惯势力和主观偏见的束缚，研究新情况解决新问题。解放思想是发展中国特色社会主义的思想保证。

三、不断推进理论创新

坚持实事求是的思想路线，就要大力弘扬与时俱进的精神，推进理论创新，不断开拓马克思主义新境界。 

与时俱进，就是党的全部理论和工作要体现时代性，把握规律性，富于创造性。 

党的全部理论和工作的与时俱进，要特别重视理论创新。 

在理论创新问题上要坚持正确的方向和思想方法。否定马克思主义的科学性，丢掉老祖宗，是错误的、有害的；教条式地对待马克思主义，也是错误的、有害的。

理论创新必须服务于、落脚于实践创新。离开了对实践过程中出现的新情况、新问题的研究，理论创新就无从谈起。理论创新不是为新而新，而完全是为了研究新情况，解决新问题。理论创新的成果要通过制度创新、科技创新、文化创新以及其他各方面的创新去贯彻落实，并且在贯乇落实的实践中进一步使理论创新得到检验、丰富和发展。 

理论创新和一切工作的创新，都要大力弘扬求真务实精神、大兴求真务实之风。

四、坚定不移地走自己的路 

坚持实事求是的思想路线，在中国革命、建设和改革问题上，最根本的就是要坚持一切从本国实际出发，敢于和善于走自己的路。
毛泽东把马克思主义基本原理和中国具体实际相结合，在一个半殖民地半封建的大国，领导我们党成功地进行了新民主主义革命，并把中国引上了社会主义道路。在社会主义发展道路的问题上，同样强调从实际出发，走自己的路，努力探索一条适合中国情况的建设社会主义的道路。 

邓小平在党的十二大开幕词中明确指出：“把马克思主义的普遍真理责同我国的具体实际结合起来，走自己的道路，建设有中国特色的社会主义，这就是我们总结长期历史经验得出的基本结论。”《邓小平文选》第 3 卷，人民出版社 1993 年版，第 3 页。 

走自己的路，在思想方法上体现了矛盾的普遍性和特殊性的统一。 

走自己的路，在基本立场上体现了独立自主和对外开放的统一。 

走自己的路，在理论原则上体现了理论与实践的具体的历史的统一。 

无论是普遍性和特殊性的统一，独立自主和对外开放的统一，还是理论与实践具体的历史的统一，都意味着对不合宜的传统观念和不符合客观实际的主观偏见的突破，因而走自己的路，同时意味着开拓创新。
本章小结：
中国共产党实事求是的思想路线是毛泽东在延安时期确立的。历史时间实践证明，如果不坚持这条思想路线，党的事业就会遭受严重挫折，只有坚持这条思想路线。中国特色社会主义的道路才会越走越宽广。

课后思考：
1．毛泽东是怎样确立实事求是的思想路线的？

2．邓小平、江泽民和十六大以来党对实事求是的思想路线有哪些新的贡献？

3．实事求是思想路线的基本内容有哪些？如何理解党的思想路线的实质和核心是实事          求是？

4．为什么说实事求是是马克思主义中国化各个理论成果的精髓？

5．如何科学理解解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实之间的关系？

6．在发展中国特色社会主义事业的进程中，为什么要继续解放思想？怎样科学地理解理论创新？

7．为什么说革命、建设和改革都要走自己的路？

教学步骤： 
第一步：根据教学大纲中的核心问题设计出教学过程中的引导性问题，1．实事求是说起来很容易，但做起来很难，难在何处？2．为什么说革命、建设和改革都要走自己的路？
在课堂上向学生提出引导性问题（或就引导性问题布置学生的课外讨论）。
第二步：鼓励学生围绕引导性问题进行思考和发言（或就课外讨论情况进行交流发言）。
第三步：教师对学生的发言情况进行小结，结合教学内容对一些问题进行有针对性的讲解。

教学组织：
课堂教学的组织主要在两方面：
第一，组织学生围绕引导性问题进行讨论或交流发言。为使学生积极发言，可采用一定的激励措施，如给主动发言者以加分奖励。为使学生的发言具有更广泛的代表性，可点名让不同班级或学习小组的成员发言，允许各种不同观点的表达。为了学生更深入地思考某些问题，教师可以对一些学生的发言不断进行追问。
第二，针对学生的发言情况，对各知识点的教学内容进行讲解。教师要对学生的发言进行总结，对其中的一些发言进行评论和引导，指出其合理指出或问题所在，最后引导到对相关教学内容的介绍和讲授上来。
课外教学的组织也主要是两方面：
第一，设计好教学引导性问题。通过集体备课，对学生热点问题的调查等方面的工作，精心设计、不断改进教学引导性问题的设计，准备好相关的视频材料。
第二，组织好学生的课外讨论活动。教师首先要划分好学习小组（以10人左右为一小组），确定组长人选。在讨论交流课前一周把要讨论的问题通知学生，让学生进行准备。每位学生都要写一份500字左右的发言提纲。 课外讨论由组长主持，要做好讨论记录。每小组推举一名发言人，在课堂交流时介绍本小组的讨论情况。学生的发言提纲和小组讨论记录在交流之后要交给教师，作为平时成绩的一个评分依据。

板书设计：
    章节的标题和知识要点以PPT演示为主，在学生发言时辅以一定量的板书，把学生的主要观点用板书展示出来，便于讨论和有针对性地进行讨论和讲授。

教学方法运用：
教学过程中主要使用PPT课件及相关的视频材料。讨论可以在易班网络进行。
